

Жертвовали последним

Асбест, расположенный за тысячи километров от линии фронта, жил по законам военного времени. В читальном зале Центра документации общественных организаций Свердловской области в Екатеринбурге заказала три дела по теме "Асбестовский ГК ВКП (б) в 1943 году". По этим документам можно отчетливо увидеть, как жил город в разгар Великой Отечественной войны...

Забота о Красной армии

Секретарь горкома партии А.В. Коптелов собрал очередное заседание. Один за другим подходили члены бюро и приглашенные. Секретарь горкома партии заседания бюро вел всегда живо, интересно, говорил неспеша, очень убедительно. Но на этот раз было заметно, как А.В. Коптелов нервничал, менял одну папирюку за другой, ждал звонков, ходил от окна к столу, оглядываясь на письмо с грифами "Секретно", "Срочно".

- Забота о семьях добровольцев составляет половину всей нашей заботы о Красной армии! Наш партийный долг - оказать им материальную и медицинскую помощь, устроить детей в детские сады, пионерские лагеря. Нашу заботу добровольцы, их семьи должны постоянно ощущать, материально и морально, - добавил он. - Совершенно недопустимо такое явление, когда в горкоме партии приходит письмо с жалобой на отсутствие внимания к семьям фронтовиков.

Сделав небольшую паузу, А.В. Коптелов познакомил присутствующих с содержанием письма: "По имеющимся данным в военном отделе обкома, в Асбесте в доме № 1 в квартире № 2 на улице Советская проживает семья военнослужащего, жена А.С. Голоушкина - больная. Она жалуется на отсутствие дров для отопления квартиры, а на дворе - зима. Голоушкина обращалась за помощью к директору фабрики № 3 с этим вопросом, там до войны работал ее муж, просила помочь в исполнении, но все впустую".

- Прошу вас, Иван Григорьевич,

проверить этот факт и оказать необходимую помощь семье фронтовика, - обратился он к И.Г. Кочергину, заведующему военным отделом.

На следующий день вопрос с жалобой был решен. И.Г. Кочергин лично сообщил в военный отдел обкома ВКП (б): дрова Голоушкиной завезены.

"Кадры" для фронта

- Прошу всех ознакомиться с Указанием ГКО от 9 февраля 1943 года. С 15 февраля должно быть начато обучение четвертой очереди стрелков и бойцов-специалистов в комсомольско-молодежном подразделении, - сообщил А.В. Коптелов. - Необходимо привлечь всех призывников 1926 года рождения и военнообязанных, не имеющих военной подготовки, не пользующихся отсрочкой от прохождения всеобщего обучения.

Вскоре в городе сформировали спецподразделение из призывников с 1922 по 1925 годы рождения. Работала городская комиссия, были принятые сроки подготовки истребителей танков, автоматчиков, минометчиков, ручных пулеметов - до 15 мая 1943 года, станковых пулеметов - к 1 июня, бойцов противотанковых ружей - 15 июня. Членам комиссии приходилось держать под контролем пункты обучения, следить за качеством подготовки бойцов, добиваться воинской дисциплины в подразделениях.

В целях сохранения военной тайны Главное Управление МПВО НКВД СССР запретило включать в отчеты данные о подготовке по нормам ПВХО рабочих и служащих номерных военных предприятий: авиационной, химической, танко-

вой промышленности, а также оружия и боеприпасов. Приказано исключить их из общего количества населения города.

Вскоре пришла очередная директива Наркомата обороны - организовать всеобщее обязательное обучение 5-й очереди бойцов для призывников 1926 года рождения и военнообязанных старше 50 лет по 110-часовой программе. Обучение длилось с 1 по 15 июля 1943 года. Выполнялось государственное задание по подготовке значистов ГТО, рукопашников и пловцов, связистов, медсестер, санитаров.

Сколько труда и средств вложено в оборудование этих пунктов, учебных классов и полигонов, изготовлено макетов винтовок, наглядных пособий, учебных гранат, чучел для штыкового упражнения! Значительную работу по подготовке боевых резервов проводили организации ОСОАВИАХИМа (ныне - ДОСААФ) и Красного Креста. Работа не прекращалась ни днем, ни ночью.

Для танкового корпуса

- Обратить внимание на создание материально-бытовых условий для семей бойцов, командиров Уральского добровольческого танкового корпуса. Организовать отбор кандидатур в военные училища: по десять человек в Таллинское пехотное, в Свердловское пехотное, в Черкасское пехотное училища. Двух бойцов направить в танковое училище, - зачитывал членам бюро директиву А. В. Коптелов.

Рабочий день закончился давно, но уходить домой заведующий военным отделом И.Г. Кочергин не спешил, ознакомившись с дирек-

тивами областного военного отдела ВКП(б) (по сбору теплых вещей от населения и работе добровольного общества ОСОАВИАХИМа и РОКК), он пригласил к себе в кабинет руководителей предприятий и организаций для беседы.

В то время в городе шли набор добровольцев, тщательный отбор людей в Уральский добровольческий танковый корпус. Все сотрудники аппарата - от секретаря, заведующих отделами до инструкторов - выполняли указания военного отдела обкома ВКП(б) по подбору кандидатур, в рабочих коллективах разъясняли директивы ЦК ВКП(б) и ГКО. Задействованы были все руководители предприятий, их на территории Асбеста в 1943 году зарегистрировано 54.

Той ночью И.Г. Кочергин утверждал списки. Десятки служебных характеристик добровольцев зачитывались, обсуждались. Среди добровольцев были слесарь фабрики слюдяных изделий Алексей Непомнящий и слесарь отдела главного механика завода АТИ Василий Гаврилов. Алексей Никитич неоднократно просил разбронировать его и дать возможность добровольцем пойти в ряды Красной армии. Ему отказывали, так как он являлся единственным на фабрике слесарем, знающим электросварочное дело. Василий Николаевич приехал в Асбест с эвакуированным Егорьевским заводом по производству тормозных лент. Здесь он провел значительную работу по монтажу оборудования.

Посылки и подарки землякам

Горком партии призывал асбестовцев организовать всестороннюю помощь армии. Одним из патриотических движений в городе стали различные взносы в фонд обороны страны, подписка на государственный заем, отчисление

однодневного заработка, участие во Всесоюзных молодежных воскресниках. Деньги асбестовцы перечисляли на строительство танковой колонны. Школьники средства, вырученные от сбора металлом и макулатуры, заработанные в колхозе, вносили на строительство танка "Свердловский комсомолец". Был организован специальный сбор денег в фонд Красной армии, колхозы сдавали продукты в "Фонд здоровья воинов".

На заседании исполкома 5 ноября 1943 года принято решение о выделении городу 3060 рублей для оказания помощи детям добровольцев Уральского танкового корпуса.

20 ноября, участвуя в жестоких наступательных боях, Уральский добровольческий танковый корпус, помня клятву, данную трудящимся Урала, беспощадно громил живую силу и технику врага. Вклад в Победу Уральского добровольческого танкового корпуса был высоко оценен - ему присвоено звание Гвардейского.

Близились новогодние праздники. Городской комитет ВКП(б) развернул среди трудящихся разъяснительную работу по сбору новогодних подарков землякам. К 10 декабря подарки собрали и отправили с представителем на склад НКО №188, станция Шарташ. В качестве новогодних сюрпризов на фронт ушло 760 посылок от трудящихся 52 организаций города: валенки, носки, полушубки, варежки, носовые платки, бритвы, блокноты, музикальные инструменты, подворотнички, зажигалки, одеколон, табак, мед, спирт, сало, водка, пельмени.

В годы войны трудящиеся города показали свою сплоченность, стремление дать фронту все, что только могли, чтобы помочь Красной армии отстоять Родину.

Л. АМОСОВА,
краевед.